



塔其

布里茲涅夫七十五歲生日

去（一九八一）年十二月十九日為蘇共中央總書記布里茲涅夫的七十五歲生日。是日，在克里姆林宮中，布魯塞爾頒列寧勳章及蘇聯英雄金章；而蘇共中央委員會、蘇聯最高蘇維埃主席團及蘇聯部長會議亦聯合發表文告，頌揚布魯塞爾功德，稱其為「人類自由與友誼之維護者」。當晚在克里姆林宮宴會，各社會主義「兄弟國」的領導人、蘇聯黨政負責人及著名科技藝術人員均出席此項盛會。在此之前，莫斯科已舉辦了一連串有關布魯塞爾個人事蹟的展覽，又出版布魯塞爾的活動照片集。前一日，布魯塞爾獲得保加利亞、匈牙利、東德、蒙古、羅馬尼亞及捷克等國的贈勳，亦接受一些如「蘇聯共黨及蘇維埃政府的賢明領導者」、「人類爭取自由、互相了解與合作的熾烈鼓舞者與組織者」之類的恭維辭句，可謂集榮耀於一身，無人堪與比擬了。

每年布魯塞爾生日均有慶祝活動以誇示其威望與權勢。然今年較往年不同者，乃因一週前波蘭實施軍管，帶給世人無比之震撼；在此，吾人不得不注意在布魯塞爾生日而東歐幾個國家領袖與之共聚一堂時，他們對波蘭局勢發展所做的討論與磋商內容。按此次慶生會波魯塞爾並未出席，而代以賀電；電文中曾提及「即使在情況危急時，波蘭總可以依靠它的蘇聯兄弟」。此外，匈牙利、捷克、東德在十二月十六日亦已公開表示支持波蘭實施戒嚴令。當前波蘭局勢，無論是已成事實的軍管措施或未來可能更惡劣的發展，讓人最注意的即是蘇聯所扮演的角色，但老謀深算的蘇聯自不會輕易出兵干預波蘭。一則它必須考慮到此舉對自己本身國力的耗損，二則必須顧忌到波蘭的民族情緒反應。故此大聚會可能的討論重點應是如何經援波蘭，幫助其解決最迫切的食物供給問題。

共黨政權權力之轉移向無常軌可循，五年前的布魯塞爾七十歲生日宴會上，前波共頭子吉瑞克尚是主要致辭人，而在十三日頒布的戒嚴令中却以威脅國家安全為名而遭拘留。今日布魯塞爾享盡一切榮耀，又安知其下場不若當年之史達林或赫魯雪夫？

波蘭外長訪俄

波蘭外長齊列克（Jozef Cyranko）今年元月十日訪問蘇聯，與蘇聯外長葛羅米柯就波蘭一般情勢作廣泛討論，十二日雙方發表聯合公報，當天齊列克結束整個訪問活動，返回波蘭。西方外交官說，克里姆林宮領袖急於與齊列克磋商，以瞭解波蘭共黨目前的實力。因據報導說，自十六個月前波蘭展開政治改革以來，波共約失去了三分之一的黨員。

在波蘭外長抵達莫斯科的同日，蘇聯「真理報」上署名彼得洛夫者（咸認是克里姆林宮某權威人士的筆名）發表文章指出，美國領導人企圖利用

波蘭問題分裂共產主義世界並破壞東西方關係。該文章說「白宮領導人希望看到波蘭變成一個支撐點，以向社會主義世界打進楔子，和破壞國際間的整個現有體系」。「他們希望把波蘭變成一個不穩定的源泉，以使整個歐洲局勢更加複雜化」，文章內明白的顯示出蘇聯支持波蘭的軍事鎮壓行動。

在十二日發表的聯合公報上，蘇、波雙方指出，要不斷地發展、鞏固兩國間的友好關係與全面合作，以爲蘇、波人民的利益服務，爲社會主義事業服務，並鞏固歐洲的穩定與安全。波蘭外長且指出「在波蘭發生的一切，包括軍管，純粹是波蘭人的事，任何人無權過問、無權干涉」。他並感謝蘇聯政府在波蘭遭遇困難時，給予兄弟般的支援。葛羅米柯則以蘇聯領導的名義重申「波蘭在克服面臨的困難中可以得到蘇聯的有力支持」。雙方並共同譴責美國政府最近採取的反對波蘭和蘇聯的步驟是企圖阻撓波蘭擺脫危機、恢復正常化。

值得注意的是，這是自去年十二月十三日波蘭實施軍管以來，第一位訪問蘇聯的波蘭高級官員，也是莫斯科對波蘭領導階層的表现感到滿意，表示得最明白的一次。在波蘭外長訪問蘇聯之前，各方均猜测此次訪問是否會改變波蘭現況。因爲波蘭已放寬了某些戒嚴限制，如國際航班復航、撤消新聞檢查，並恢復了煤和焦炭的出口；但是否宣佈進一步自由化，端賴此次會談決定。

但在公報中看到的祇是雙方對西方抵制運動的譴責，及互相保證加強彼此間的合作關係。至於蘇聯當局對波蘭的期望如何？波蘭的下一步措施又如何？都付之闕如。

惟就各種因素考慮，蘇聯必不會放鬆其對波蘭的控制。其一，在政治上它不容許任何華沙公約成員國脫離「組織」，因任何脫離都可能引起其它東歐國家不滿份子的效法，使自由化運動一發不可收拾，故在波蘭問題上，蘇聯必須顯示出其絕對的控制力，使東歐國家繼續俯首聽命。其二，在經濟上「經互會」是個特殊的分工合作組織，其成員國被鼓勵於發展某一特定技術生產事業，以成爲整個團體某一項目的獨一供應者；假若波蘭這一環節崩潰了，對整個經互會的運作將產生極大的不良後果。故蘇聯也必將傾力協助波蘭渡過此一危機。日前據外電報導言，蘇聯已要求波蘭取消團結工聯，作爲貸給波蘭廿七億盧布（約三八億美金）的條件。在這種政治、經濟交互作用下，若西方國家除了經濟制裁外無法對波蘭局勢提出更有效的解決方案時，將徒然使波蘭更深陷於蘇聯的控制之中。

蘇聯對西方制裁行動的反應

去年十二月廿四日雷根總統宣佈對波蘭實施經濟制裁，欲迫使波共放寬對人民的壓制。繼於廿九日對蘇聯實施七項經濟制裁行動。此項行動乃因認定蘇聯需爲波蘭的目前局勢負「重大和直接責任」而實施的，它可能是冷戰以來，美國對蘇聯的最強硬措施。雷根總統並號召西歐國家及日本加入制裁行列。一月四日歐洲共同市場十國外長發表聯合聲明，就波蘭變局譴責蘇聯。十一日北約會員國亦發表聯合聲明指出，若波蘭情勢未能改善，北約國將考慮採取貿易限制及其它限制。

蘇聯對上述行動的反應是迅速而激烈的。十二月廿九日「塔斯社」宣稱，雷根的此一舉動將使未來的國際局勢更形惡化，使得世界退回冷戰時的黑暗時期，同時它又指控雷根對蘇聯進行仇恨運動，欲使美蘇關係降至最低點。一月九日蘇聯外貿部長巴托里契夫（N. S. Patolichev）在「真理報」上撰文，警告西方國家不要加入美國對蘇聯的經濟制裁行列，因爲這樣將使他們喪失和蘇聯間獲利甚多的貿易機會。十二日俄波外長的聯合公報中，譴責北約組織加入美國的制裁行動是干涉波蘭內政；同日「塔斯社」發表評論，指控北約的這種行爲，不但是對主權國家無可忍受的壓力，而且抵觸了國際法規章、聯合國憲章和赫爾新基最後議定書。

綜合這些相互指控，吾人不難了解的是：雷根總統欲用經濟制裁為手段迫使蘇聯就範；而蘇聯則不斷反指控，並向西歐國家誘以經濟利益，使其不與美國採取同一步驟，讓經濟制裁收不到預期效果。美國或可打出其最後王牌「穀物禁運」，（蘇聯政權致命傷是農業生產始終不振，尤其這兩年來的糧食歉收，影響尤大），但此一行動仍有賴其它糧產國家的配合才能發生效力。如阿富汗事件後，卡特總統立即宣佈停止穀物輸俄，但是其它國家如阿根廷、澳洲等沒有跟進，反而大發利市，使禁運失去制裁效用。至今，西歐國家、日本都未加入實際的經濟制裁行列，經濟利益乃是最大的考慮因素。如西德爲了維持自己的東進政策和經濟利益，特別不願意加入經濟制裁行列。其它歐洲國家對蘇聯的出口貿易額都高於美國，貿然加入制裁，有損本國之利益，故尚採觀望態度。

祇要西方世界未能緊密合作，並長久堅持制裁行爲，則波蘭問題恐仍將不了了之，而蘇聯也必將運用一切宣傳工具，離間美國與歐洲國家間的合作，使經濟制裁發生不了鉅大影響。

蘇軍入侵阿富汗兩週年回顧

到去年十二月廿七日止，蘇聯入侵阿富汗已屆滿二年。兩年前，蘇聯軍隊趁着伊朗扣押美國外交官的危機，大舉進軍阿富汗首都，扶持新傀儡政府卡默爾政權，同時處決前總理阿敏，阿富汗事件一時震驚了全世界。由於阿富汗政府軍的無能，蘇軍只能親自上場打仗，兩年來死傷人數約在一萬五千名到二萬五千名之間，而反抗軍方面也損失了二萬名。據一月八日外電報導指出，約有一萬名蘇軍在幾週前增調至阿富汗，使得阿國境內蘇軍總人數增至九萬五千名；此外，一月十一日「莫斯科廣播電臺」指出，「根據在喀布爾簽訂的合同，蘇聯將向阿富汗提供更多的食品 and 工業原料，這其中包括了三十二萬一千多噸食油、四萬噸白砂糖和七萬噸糧食」。凡此均顯示出，即令在世界輿論攻擊下，蘇聯仍毫不鬆懈其對阿富汗的控制。

蘇聯要如此大費周章地鞏固自己在阿富汗的既得利益，自有其多項目的。在軍事上，一則控制中國大陸附近的瓦甘走廊後，可用強力雷達監視中共、印度和巴基斯坦；其次，若有效吞併阿富汗，當可在其南疆建立緩衝地帶，並進而覬覦伊朗及波斯灣油田；又借阿富汗地理位置可進窺波斯灣入口荷莫茲海峽（Strait Hormuz）、及通向蘇彝士運河的「曼得海峽」（Strait Bab el Mandeb），從而切斷波斯灣通往蘇彝士運河的石油運輸線以窒息西歐的經濟命脈。在政治上，由於蘇俄中亞地區大都信仰回教，阿富汗的動盪直接影響該地區的穩定，故而制服阿富汗當可穩定該地區，並消滅泛蘇的泛伊斯蘭運動。在經濟上，蘇聯藉着加強貿易，以低價購買阿富汗的天然瓦斯，再以高價將西伯利亞的瓦斯售予西歐，獲利不少。

然蘇聯入侵阿富汗亦造成許多不利的影響。首先是西方國家的經濟制裁和國際間的齊聲指責，而蘇軍在民族性強悍的阿富汗游擊隊牽制下，有如陷入泥沼般，進退不得，痛苦萬分。其次，它引起回教世界的普遍仇蘇，視蘇聯觸犯了回教教律上「不能原諒罪惡」的暴行。最後損失更大的該是在第三世界中的地位。蘇聯自赫魯雪夫以來，花費許多軍經援助才建立起與第三世界國家的政治友好關係，因阿富汗事件而付之流水，不結盟國家亦多次集會、發表聲明譴責蘇聯。總此，蘇聯該有得不償失之感。目前蘇聯在阿富汗境內僅有點的控制，而無面的擴張，廣大農村更是它鞭長莫及之處。在蘇軍、反抗軍長期對抗情形下，使得蘇聯在阿富汗前景更加充滿了灰暗。

蘇共中央新年賀詞

蘇共中央委員會、蘇聯最高蘇維埃主席團、蘇聯部長會議在元旦前夕聯名向蘇聯人民發表新年賀詞。賀詞中指出，蘇聯將樂觀地踏入一九八二年，過去的一年意義非凡，因爲那是蘇聯共產黨舉行第廿六次代表大會的一年，這次大會爲國家開闢了一個嶄新的歷史前景。賀詞中又說，一

九八一年是不平常的一年，雖然國際局勢的發展爭端四起，但是國家在各方面都充滿信心地前進，廣泛的社會綱領也已付諸實現。國家增加對子女家庭的幫助，改善撫養保障，國民教育與醫療服務等也都有進一步的發展。賀詞中強調，對蘇聯而言，共產主義建設與維護世界和平乃是兩個最崇高的目標。

綜觀此新年賀詞雖然對未來展望充滿信心，但就實際情形言却非如此。因一九八一年是蘇聯第十一個五年計劃的頭一年，而其情況顯然並不樂觀。如在許多生產項目上未能達成預定目標，致使布里茲涅夫在去年十一月十六日召開的蘇共中央全會上，對許多生產部門首長指名道姓地予以譴責，要求他們及早改善生產停滯的局面。在農業方面，它已是連續第三年的歉收，肉類和乳酪製品極為不足，使蘇聯人民深表不滿。此外，在外交上，由於波蘭局勢的演變，蘇聯成爲衆矢之的。總之，一九八一年對蘇聯而言，無論在內政抑或外交上都不是順暢的一年，至於如何在一九八二年打破此種不利局面，當是克宮人士所最關心而全力以赴的。

蘇聯職工會籌備第十七屆代表大會

蘇聯第十七屆職工會代表大會將於三月間召開，現各工廠、企業團體，國營農場、集體農莊正積極地選舉代表以便參加此次大會。職工會主席薛巴耶夫（A. I. Shibayev）在一月五日的「真理報」上撰文敘述職工會的性質與任務。

薛巴耶夫指出，黨在廿六屆代表大會上制定的擴展經濟潛能、提高國民經濟效率、不斷提昇勞動人民福利的方針即是職工會最重要的工作方向。此外，在發展勞動人民的社會積極性上，職工會亦扮演着重要角色。職工會各委員會亦集中注意力在科技的快速發展、產品集約化、提高商品品質及節省原料資源上；亦注重改善勞動條件，提高它的技術水準，使勞動成爲更富創造性、更具吸引力與安全性。職工會的另一任務則是建造勞動人民的療養所，關懷勞動階級的生活條件。

蘇聯職工會即西方之工會組織。然在西方，工會的性質是：勞動階層爲保護自身利益的羣衆組織。蘇聯的職工會誠然也是勞動階級的羣衆組織，但它的所有活動係由各級黨組織控制，一切較重要任命均由黨委員會決定，成爲黨推動生產效率與提高勞動情緒的工具，至於爲會員爭取福利或權利，與它則是扯不上關係的。